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Niederschrift
19. öffentliche Sitzung des Ausschusses für Ordnung und 

Sicherheit

Sitzungstermin: Dienstag, 24.05.2022
Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr
Sitzungsende: 19:20 Uhr
Ort, Raum: Raum 3.025, Stadthaus, Friedrich-Ebert-Straße 79/81

Anwesend sind:

Ausschussvorsitz
Herr Leon Troche SPD Sitzungsleitung

Ausschussmitglieder
Herr Fabian Twerdy Bündnis 90/Die Grünen
Frau Jana Schulze DIE LINKE
Herr Lars Eichert CDU
Frau Heiderose Gerber DIE aNDERE

stellv. Ausschussmitglieder
Herr Nico Marquardt SPD ab 18:20 Uhr

sachkundige Einwohner
Herr Dr. Phil. Wolfgang Geist CDU
Herr Lars Gindele Bündnis 90/Die Grünen
Herr Tino Henning DIE LINKE ab 18:10 Uhr
Herr Peter Roggenbuck

Beigeordnete
Frau Brigitte Meier Geschäftsbereich 3

Vertreter der Beiräte
Herr Frank Spade Bündnis 90/Die Grünen

Nicht anwesend sind:

Ausschussmitglieder
Herr Björn Teuteberg Freie Demokratische Partei entschuldigt
Herr Karsten Dornhöfer SPD entschuldigt
Frau Dr. Mechthild Rünger Bündnis 90/Die Grünen nicht entschuldigt
Herr Ralf Jäkel DIE LINKE entschuldigt

zusätzliches Mitglied
Frau Dr.med. Carmen Klockow Bürgerbündnis entschuldigt

sachkundige Einwohner
Herr Tamás Blénessy DIE aNDERE entschuldigt
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Herr Carsten Diekmann SPD entschuldigt
Herr Helmut Lange Freie Demokraten entschuldigt

Gäste:
Herr Daniel Meier Inspektionsaußendienst
Herr Ralf Krawinkel Fachbereich Feuerwehr
Frau Martina Spyra Schriftführerin

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung
2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 

Feststellung der öffentlichen Tagesordnung/ Entscheidung über eventuelle 
Einwendungen gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 
15.03.2022

3 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung
3.1 Mehr Sicherheit für Fahrräder

Vorlage: 21/SVV/1052
Fraktion DIE LINKE
- Wiedervorlage -

3.2 Fahrrad Diebstahlschutz
Vorlage: 21/SVV/1061
Fraktion Bürgerbündnis
- Wiedervorlage -

3.3 "Einsatztagebuch" für den Inspektionsaußendienst einführen
Vorlage: 22/SVV/0299
Fraktion CDU

3.4 Sitzungskalender 2023
Vorlage: 22/SVV/0370
Stadtverordneter Heuer als Vorsitzender der Stadtverordnetenversammlung

4 Mitteilungen der Verwaltung
4.1 Informationen zum geplanten Zentrum für Katastrophenschutz
4.2 Strategische Projekte für die Planung DHH 2023/24

Vorlage: 22/SVV/0352
Oberbürgermeister, Beteiligungsmanagement und Strategische Steuerung

5 Sonstiges

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Begrüßung und Eröffnung der Sitzung durch den Ausschussvorsitzenden Herrn 
Leon Troche.
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zu 2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Feststellung der öffentlichen Tagesordnung/ Entscheidung über eventuelle 
Einwendungen gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung 
vom 15.03.2022

Herr Troche stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
Zu Beginn der Sitzung sind 5 von 9 stimmberechtigten Mitgliedern anwesend. 
Somit ist die Beschlussfähigkeit des Ausschusses gegeben.

Herr Troche bittet um Abstimmung über die vorliegende Tagesordnung. Diese 
wird mit 5 Zustimmungen einstimmig angenommen.

Anschließend stellt Herr Troche die Niederschrift zur Sitzung vom 15.03.2022 zur 
Abstimmung. Die Niederschrift wird mit 4 Zustimmungen und 1 Stimmenthaltung 
mehrheitlich bestätigt.

zu 3 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

zu 3.1 Mehr Sicherheit für Fahrräder
Vorlage: 21/SVV/1052
Fraktion DIE LINKE
- Wiedervorlage -

Frau Schulze stellt folgenden Ergänzungsantrag: Das Prüfergebnis soll der 
Stadtverordnetenversammlung im November 2022 mitgeteilt werden.

Herr Troche bittet zunächst um Abstimmung über den Ergänzungsantrag.

Abstimmungsergebnis:
Mit 4 Zustimmungen und 1 Ablehnung mehrheitlich angenommen.

Anschließend stellt Herr Troche die so geänderte Drucksache zur Abstimmung.

Der Ausschuss für Ordnung und Sicherheit empfiehlt der 
Stadtverordnetenversammlung wie folgt zu beschließen:
Zur wirksamen Prävention gegen die zunehmenden Fahrraddiebstähle in 
Potsdam wird der Oberbürgermeister beauftragt zu prüfen:

 ob und an welchen Orten in der Stadt Abstellboxen für Fahrräder 
(bikeandridebox) aufgestellt werden können. 

 ob und wie die öffentlichen Lastenradstellplätze mit geeigneten 
Diebstahlsicherungsmaßnahmen und Befestigungsmöglichkeiten 
auszustatten sind.

 ob durch die Bildung einer Arbeitsgruppe (wie z. B. in Leipzig) städtische 
Maßnahmen zur Verhinderung von Fahrraddiebstählen befördert werden 
können.

Das Prüfergebnis soll der Stadtverordnetenversammlung im November 
2022 mitgeteilt werden.

Abstimmungsergebnis:
Mit 4 Zustimmungen und 1 Ablehnung mehrheitlich angenommen
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zu 3.2 Fahrrad Diebstahlschutz
Vorlage: 21/SVV/1061
Fraktion Bürgerbündnis
- Wiedervorlage -

Da es bereits einen Präventionsrat gibt, einigen sich die Ausschussmitglieder, 
den 3. Satz des Antragstextes wie folgt zu ändern sowie einen 4. Satz zu 
ergänzen:
Der Präventionsrat wird beauftragt, Vorschläge zu diesem Thema zu entwickeln. 
Im Ausschuss für Ordnung und Sicherheit wird dazu im 4. Quartal 2022 berichtet. 

Da es keine weiteren Wortmeldungen gibt, stellt Herr Troche die so geänderte 
Drucksache zur Abstimmung.

Der Ausschuss für Ordnung und Sicherheit empfiehlt der 
Stadtverordnetenversammlung wie folgt zu beschließen:
Der Oberbürgermeister wird aufgefordert, mehr gegen den Fahrraddiebstahl zu 
unternehmen als bisher. Hierfür sollen Maßnahmen aufgezeigt und umgesetzt 
werden. Als Sofortmaßnahme wird vorgeschlagen, einen Präventionsrat zu 
gründen, der ein entsprechendes Konzept entwickelt, das in der 
Stadtverordnetenversammlung im März 2022 vorgestellt werden soll. Der 
Präventionsrat wird beauftragt, Vorschläge zu diesem Thema zu entwickeln. 
Im Ausschuss für Ordnung und Sicherheit wird dazu im 4. Quartal 2022 
berichtet. 

Abstimmungsergebnis:
Mit 4 Zustimmungen und 1 Ablehnung mehrheitlich angenommen.

zu 3.3 "Einsatztagebuch" für den Inspektionsaußendienst einführen
Vorlage: 22/SVV/0299
Fraktion CDU

Frau Meier informiert, dass die Priorisierung bereits erfolgt ist und schlägt vor, 
den Antrag bis zur nächsten Sitzung des OS-Ausschusses zurückzustellen, um 
von Seiten der IT den Zeitplan und die Kosten vorstellen zu lassen.  Durch den 
GB 3 werden dann Aussagen zu personellen Ressourcen getroffen.

Herr Meier (Inspektionsaußendienst) schildert die aktuelle Situation bei der 
Abarbeitung der eingegangenen Meldungen.

Frau Schulze stellt folgenden Antrag zur Geschäftsordnung: Zurückstellung 
des Antrages bis zur nächsten Sitzung des OS-Ausschusses und Bericht dazu 
durch die IT.

Herr Eichert spricht dagegen. Er bittet um sofortige Abstimmung über den Antrag. 
Der Bericht kann unabhängig davon erfolgen.

Herr Troche stellt den Geschäftsordnungsantrag zur Abstimmung.

Abstimmungsergebnis:
Mit 4 Zustimmungen und 2 Ablehnung mehrheitlich angenommen.

Somit wird die Drucksache zurückgestellt.
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zu 3.4 Sitzungskalender 2023
Vorlage: 22/SVV/0370
Stadtverordneter Heuer als Vorsitzender der Stadtverordnetenversammlung

Der Ausschuss für Ordnung und Sicherheit empfiehlt der 
Stadtverordnetenversammlung wie folgt zu beschließen:
Sitzungskalender 2023 als Arbeitsgrundlage für die 
Stadtverordnetenversammlung, ihre Fraktionen und Ausschüsse sowie für 
weitere Gremien.

Abstimmungsergebnis:
Mit 5 Zustimmungen und 1 Stimmenthaltung mehrheitlich angenommen.

zu 4 Mitteilungen der Verwaltung

zu 4.1 Informationen zum geplanten Zentrum für Katastrophenschutz

Herr Krawinkel informiert, dass das DRK eine große zusammenhängende Fläche 
erworben hat, auf der neben verschiedenen Gebäuden auch ein 
Katastrophenschutzzentrum errichtet werden kann. Diesbezüglich ist das DRK 
auf die Landeshauptstadt Potsdam zugekommen. Er stellt die Planungen anhand 
einer Präsentation vor und berichtet, dass ggf. bereits 2025 der Einzug erfolgen 
könne.

Anschließend beantwortet Herr Krawinkel die Nachfragen der 
Ausschussmitglieder.

zu 4.2 Strategische Projekte für die Planung DHH 2023/24
Vorlage: 22/SVV/0352
Oberbürgermeister, Beteiligungsmanagement und Strategische Steuerung

Herr Krawinkel erläutert anhand der als Anlage beigefügten Präsentation das 
strategische Projekt „Verbesserung der Alarmierung, Bevorratung und Planung 
des Katastrophenschutzes der LHP“. Er weist darauf hin, dass für die 
Koordinierungsstelle Kommunales Krisenmanagement (KKK) 5 Stellen 
eingerichtet werden sollen. 
Anschließend beantwortet Herr Krawinkel die Nachfragen der 
Ausschussmitglieder.

Die Mitteilungsvorlage wird zur Kenntnis genommen.

zu 5 Sonstiges

Nächste Sitzung des OS-Ausschusses: 23. August 2022, 18:00 Uhr

Leon Troche Martina Spyra
Ausschussvorsitzender Schriftführerin


